

ности и создание условий для всестороннего развития личности; обеспечение гражданского мира в обществе; нейтрализация факторов, способствующих нанесению материального, экономического и т. п. ущерба, препятствующих стабильной жизнедеятельности общества.

УДК 351.74

*Ю.А. Сурженко, Н.А. Синькевич*

### **ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БЕСПИЛОТНЫХ ЛЕТАТЕЛЬНЫХ АППАРАТОВ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ КРИМИНАЛЬНОЙ МИЛИЦИИ**

Использование средств научно-технического процесса, цифровизация всех сфер деятельности затронули не только легальные и общепользные сферы, но и оборотную сторону, в которой совершаются различного рода правонарушения. Использование правоохранительными органами различных современных средств противодействия правонарушениям неминуемо ведет к увеличению процента раскрываемости ранее совершенных преступлений, а также к повышению качества предупреждения и профилактики возможных правонарушений.

Сегодня особый интерес представляет практическое применение беспилотных летательных аппаратов (БЛА) в деятельности подразделений криминальной милиции (КМ), их преимущества и возможности, перспективы использования данной технологии в ходе осуществления оперативно-розыскных и иных мероприятий.

Использования БЛА подразделениями КМ может осуществляться: в ходе обеспечения общественного порядка на массовых мероприятиях; проведения оперативно-розыскных мероприятий; при производстве следственных действий (осмотр места происшествия и др.).

Важно отметить, что первое направление также является актуальным для подразделений КМ ввиду того, что оперативные сотрудники непосредственно принимают участие при обеспечении общественного порядка на массовых мероприятиях. В ходе массовых мероприятий неотъемлемым элементом является обеспечение общественной безопасности и порядка на территории его проведения. Важно иметь возможность быстро реагировать на любые непредвиденные ситуации, а также иметь незамедлительную возможность предотвратить различного рода инциденты. БЛА предоставляют уникальные возможности для мониторинга обстановки на массовых мероприятиях. Они могут осуществлять

наблюдение с воздуха, что позволяет охватить большую территорию и оперативно выявить потенциально опасные ситуации. БЛА оснащены камерами высокого разрешения, инфракрасными датчиками, а также другими средствами наблюдения, что позволяет получать полную и объективную картину происходящего. Кроме того, беспилотные аппараты могут использоваться для поиска пропавших людей, контроля толпы, обнаружения нарушений общественного порядка и преступлений. Они могут быстро перемещаться в нужную зону и передавать информацию в реальном времени.

Использование БЛА в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий является актуальным направлением для совершенствования деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел. Использование технических возможностей БЛА возможно всеми подразделениями криминальной милиции. Так, видим необходимым привести ряд примеров по направлениям деятельности подразделений криминальной милиции и возможностям применения указанными подразделениями БЛА. Подразделение по наркоконтролю и противодействию торговле людьми в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий может отслеживать движения лиц, в отношении которых имеется информация о незаконном распространении наркотиков, фиксация действий этих лиц, например, оставление «закладки», а также дальнейшая фиксация лица, которое заберет указанную «закладку». Подразделениями БЭП реализация технических возможностей БЛА возможна в ходе проведения такого оперативно-розыскного мероприятия как «оперативный эксперимент». Например, лицо «А» (взятодатель) встречается с лицом «Б» (взятополучатель), действия которых необходимо зафиксировать в целях обеспечения доказательственной базы для уголовного процесса. Нередки случаи, когда имеющие технические средства не в должной мере позволяют зафиксировать все действия указанных лиц. Использование БЛА в данном случае позволит достоверно зафиксировать факт передачи предмета взятки, а также последующие манипуляции с ними. В рамках деятельности подразделений УР реализация возможностей БЛА нами видится через призму раскрытия угонов транспортных средств, поиска лиц пропавших без вести, а также лиц, находящихся в розыске. Отметим, что в указанных случаях использование БЛА будет носить целесообразный характер исключительно после получения первичной информация о местонахождении лиц совершивших преступления и (или) лиц, пропавших без вести и (или) находящихся в розыске.

Необходимо указать, что сотрудники подразделений КМ также являются участниками следственных действий ввиду того, что входят в

состав следственно-оперативной группы, а также в рамках поручения следователей могут самостоятельно осуществлять те или иные следственные действия. Использование возможностей БЛА мы предлагаем рассмотреть на примере осмотра места происшествия. Осмотр места происшествия является одним из ключевых элементов расследования дела, грамотные действия следственно-оперативной группы значительно сокращают время предварительного расследования, а также способствуют полному, всестороннему и объективному рассмотрению дела. Использование БЛА в ходе осмотра места происшествия позволяет получить объективную информацию о характере и обстоятельствах преступления или происшествия, а также грамотно установить следовую картину на больших участках местности.

Таким образом, применение БЛА имеет следующие преимущества: эффективность, экономичность, безопасность для сотрудников, а также многофункциональность. Вместе с тем появляется ряд проблем, возникающих в ходе применения БЛА: метеорологические условия, высокая стоимость БЛА, а также отсутствие должной квалификации у оперативных сотрудников.

УДК 378.048.2

*А.А. Тарасенко, Ю.Н. Кириченко*

### **НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ТАКТИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКОВ СВОДНЫХ ОТРЯДОВ ПОЛИЦИИ К ДЕЙСТВИЯМ В ОСОБЫХ УСЛОВИЯХ**

С начала проведения специальной военной операции по демилитаризации и денацификации киевского режима (СВО) сотрудники органов внутренних дел целого ряда регионов Российской Федерации, территориально граничащих с Украиной, несут службу в условиях крайне сложной оперативной обстановки. Она характеризуется необходимостью решать оперативно-служебные задачи в условиях возможных артиллерийских, ракетных и минометных ударов, применения ударных и разведывательных беспилотных летательных аппаратов, вероятности боевого столкновения с подготовленными диверсионно-разведывательными и диверсионно-террористическими группами противника, кратного увеличением нелегального оборота огнестрельного оружия, необходимости оказать доврачебную помощь находящимся рядом людям или самопомощь в случае получения ранения.